

# 透视欠发达地区的发达疾控现象

## ——写在聊城市疾病预防控制中心成立十周年之际

本报通讯员 赵静 本报记者 王尚磊

在聊城市疾病预防控制中心成立十周年之际,山东省疾病预防控制中心主任毕振强发来的贺辞写道:“十年来,聊城疾控自力更生、奋发图强……全面诠释了欠发达地区的发达疾控现象,为山东疾控事业的发展提供了宝贵的经验,注入了新的活力!”

“欠发达地区的发达疾控现象”,高度概括了聊城疾控十年发展的巨大成就。今天,就让我们走进聊城市疾病预防控制中心,来解读什么是欠发达地区的发达疾控现象,来探寻欠发达地区发达疾控现象背后的规律。

### 【发展关键的十年】

能力建设取得新提高。争取政府投资2200万元,新建市疾控中心检验监测大楼9417平方米,工作条件发生质的转变。十年间,聊城疾控固定资产以年均四百万元速度递增,专业仪器设备总量翻了三番,一大批高精尖专业实验室全省领先,检验监测技术实现质的飞跃。

传染病防控成效显著。全市所有疾控机构和乡镇卫生院以上医疗单位全部实现传染病疫情网络直报;首创市、县、乡、村四位一体传染病防控模式,重点传染病防控连续多年实现“确保无暴发流行”目标;消灭和控制了布病、疟疾、碘缺乏病;扎实开展“阻断乙肝”行动,乙肝发病率下降50%;手足口病疫情态势得到妥善控制。

卫生应急能力不断提升。建立完善覆盖城乡的突发公共卫生事件监测报告网络;培养并组建各类卫生应急队伍;设立应急物资储备中心;有计划、分层次的开展各种应急培训与演练。报告处理突发公共卫生事件189起,圆满完成汶川抗震救灾等重大事件应急处置任务。

扩大免疫规划稳步推进。十年间,聊城市开展适龄儿童扩大国家免疫规划疫苗免费接种1800余万剂次,报告接种率达99%以上,形成坚固免疫屏障,有效预防和控制了免疫规划疫苗针对传染病的发生和流行。全市连续24年无野毒株脊灰病例,麻疹等发病率降至历史最低水平;建成“五星级预防接种门诊”65家,四星级82家,全市近

500万群众可享四星级以上预防接种服务。

慢病防治工作扎实开展。死因与肿瘤监测报告体系日趋规范,通过对死因监测结果分析,首次发布聊城市人均期望寿命为76.51岁,填补全市空白;慢病防控示范区创建取得新成果,阳谷、东阿创建成为省级慢病防控综合示范区,高唐正在创建国家级慢病示范区;积极开展减盐防控高血压项目,普及高血压防治知识。

健康危险因素监测全面铺开。十年间,遍布城乡食品、生活饮用水、职业卫生、公共场所、消毒及病媒生物等健康危险因素监测与干预体系不断完善。食品安全风险监测、水质分析监测、职业病危害因素预评控评走在全省前列。通过及时监测分析,为政府制定相关策略提供了科学、可靠的数据支撑。

健康教育与卫生宣传深入开展。在加强健康教育自身能力建设同时,健全了县、乡、村健康教育网络;不断加大社会联动力度;开展对重点人群、重点疾病的健康教育;确立“要想群众了解我们,先让记者了解我们”的理念,宣传疾控工作动态,传播健康教育知识,成为全省工作亮点。自2011年起,聊城市健康教育全省综合排名连续三年稳居全省前三。

### 【来之不易的十年】

灯,思路引领发展。聊城疾控的发展史是记录和完善发展思路的历史,也是验证和推动发展思路的历史。2006年,聊城疾控确立“整体工作上水平,部分工作创一流,单项工作争第一”整

体思路;2009年,提出全面履行职能“六个以”新时期工作要求;2011年,描绘出以主要业务指标和内部管理水平进入全省先进行列为总目标的“十二五规划”;2013年,提出加快发展,三年三大步,建设全省一流疾控的奋斗目标。

道,管理效益彪炳。十年来聊城疾控不断探索科学发展,快速发展的管理模式,从管理理念深入到管理措施落实,从管理内容界定到管理模块分级,进行了卓有成效的探索和尝试。2007年初,聊城疾控实行财务和综合目标两条线管理。伴随着事业不断发展,进一步实行了中心、科室两级管理,实现了由简单单向到立体化管理的过渡。2012年,聊城疾控全面推行项目管理,进一步规范工作流程,提高工作效率。

智,锻造竞争核心。聊城疾控党总支根据事业发展需要及实际情况,通过知识结构立体化,培训模式多元化,培训机制科学化等手段使一大批综合素质突出的复合型人才脱颖而出,实现了人才事业与发展大局的深度融合,同频同向,激发了疾控事业发展的活力和动力。

多维度培养人更需制度建设和完善机制做保障。设立教育科研奖励基金;创设中心网站职工园地和公共邮箱等公共学习平台;实行内部学分制。

分层次、有重点的进行培养。对于领导班子成员,侧重于宏观管理方面培养,以使其能把握整体工作方向性;对于中层干部侧重于以管人管事为主要内容管理学方面培训,以使其能在工作掌握合适方法;对全体干部职工则重点开展以提高基本技能为主岗位培训,首创

“ABCD”培训模式,培训效果以考核考试进行评价。

魂,软实力硬道理。文以化人,润物无声。聊城疾控想实招,出思路,选准载体,创新发展,不断增强文化引领能力,真正做到把“软实力”化为发展中的“硬道理”。十年间,聊城疾控形成了一种争创一流的意识,练就了一支干事创业的队伍,营造了一个风清气正的环境。

### 【奠定格局的十年】

这十年,是奠定发展格局的十年。十年间,聊城疾控率先开展星级预防接种门诊建设,运行儿童预防接种管理系统,不断强化免疫规划规范化管理;艾滋病防治服务“老蔡在行动”成为全省“三好一满意”服务品牌;职业病防治打造了聊城模式,健康教育综合考核位列全省第一。成为全省第三家PulseNet China网络实验室建设者;传染病防治专业成为全市首个公共卫生领域重点学科;中心实验室被省卫生计生委批准为全省八个食品安全风险监测区域性检验中心之一;积极探索基本公共卫生服务项目与疾控业务工作相结合的精细化管理模式。

这十年,是奠定防控格局的十年。十年间,聊城疾控防控意识格局由被动监测、控制转变为主动预测、预防;防控对象格局由单纯预防控制传染性疾病转变为传染病、慢性非传染性疾病防控并重;防控模式格局由单纯疾控机构防控转变为全民防控;防控支撑格局由单一健康相关产品检测部门转变为起决定作用的集病原学、分子生物学、理化因素及病媒生物检测为一体

的综合性技术支撑部门。在组织格局建设上,人员、资源、督导、考核统筹安排“全市一盘棋”格局正在发挥巨大作用。

这十年,是奠定理念格局的十年。面对日益严峻的疾病防控形势和日趋繁重的改革发展任务,以赵金星为首的新一届领导班子,以扎实的理论功底和敢于、勇于、善于担当的勇气,创造性地提出并实践了“整体工作上水平,部分工作创一流,单项工作争第一”、“创特色,出亮点,树品牌”等一系列思路和方法,开创了从落后到全省领先的历程,探索形成了集思路超前、管理多元、机制创新、人才领先、文化引领的疾控发展新格局,为未来疾控事业发展构架了最长久的动力和最务实的思路,聊城道路成为全省疾控事业发展的重要参照。

这十年,是奠定未来发展的十年。十年间,聊城疾控硬件基础设施建设跨越发展,人员学历层次不断提高,职称结构更加合理,科研水平实现质的飞跃,疾控能力建设达到历史新高;疾控体系建设日趋完善,社会联动明显增强,政府、社会、公众参与疾控事业热情空前高涨;聊城疾控先后荣获全国医药卫生系统先进集体、省级文明单位、全省疾病预防控制中心先进集体、富民兴聊劳动奖状、聊城市首届十佳文明服务品牌等多项荣誉称号,并成为山东省首家地市级中国卫生思想政治工作促进会疾病预防控制分会会员单位。历经十年发展航程中的大风大浪,累积十年发展成功经验,胸怀对未来发展事业高度自信与勇气的聊城疾控人,必将成为今后时期疾控事业发展的中流砥柱。